



心律失常的治疗方法

▲ 河南省邓州市人民医院 杜雅鹤

心律失常分为两类，一类是功能性的，不需要治疗，另一种是由器质性病变导致的，该类型在临幊上无法治愈，一般通过治疗缓解患者的临床症状，减轻对患者影响。心律失常的治疗方法如下。

药物治疗 心律失常药物包括钠通道阻滞剂、动作电位延长药物、 β 受体阻滞剂、钙内流阻滞剂及抗栓药物。钠通道阻滞剂的典型代表药物为普罗帕酮，该药物宜饭后用药，用药期间需要避免驾驶和高空作业。其不良反应为恶心、呕吐、窦性停搏以及房室传导阻滞等。动作电位延长药物的典型代表为胺碘酮，该药物可以延长复极过程，药物不良反应包括心动过缓、转氨酶升高以及肺纤维化，停药之后症状可逆，但是长期用药可能出现甲状腺毒性，患者用药期间需要定期复查肝功能和甲状腺功能，

遵医嘱用药，逐渐减少药量。 β 受体阻滞剂的典型代表为美托洛尔、比索洛尔等，不良反应包括房室传导阻滞、乏力及胃肠道不良反应和停药综合征，用药期间不能突然停药。钙内流阻滞剂的典型代表药物为维拉帕米，不良反应主要包括房室传导阻滞、心力衰竭、低血压以及心动过速等，患者用药期间需要自测脉搏，用药期间避免驾驶和高空作业。抗栓药物的典型代表为低分子肝素、普通肝素、阿司匹林、尿激酶等，主要是溶解血栓，保证心脏血液通畅。

手术治疗 手术治疗可用于多种房、室性心律失常患者，其中最常见的主要为附加旁路导致的心律失常，包括房颤、室上性快速心律失常以及室性心律失常等。常用的手术方法包括介入治疗和外科手术治疗。其中介入治疗创伤较小，疗效确切。常用的介入治疗

手术包括

冷冻消融术、射频消融术以及埋藏式心脏起搏器植入术，是治疗快速型心律失常等重要方案。外科手术治疗主要是通过对一些特定类型的心律失常患者进行治疗，例如二尖瓣病导致的左心房肥大患者，折返激动位于左心房的左房隔离术，预激综合征的房室折返性心动过速患者主要以心房内切开术治疗为主。心房颤动患者需要进行左心耳结扎术、切除术或者封堵术等。对于部分合并其他心脏疾病的心律失常患者需要配合相应的心脏外科手术，包括心脏搭桥术、瓣膜置换术以及先天性心脏病手术等。

其他治疗 这类治疗包括心脏电复律治疗，该方法可以有效终止心动过速，安全方便，适用于异位快速心律失常患者，主要包括心房颤动、心房扑动、心室扑动、心室颤动等。植入型心律转复除颤器是一种小型植入设备，用于治疗快速型室性心律失常，特点为低能量电转复、抗心动过速起搏以及高能量电击和心

动过缓起搏等。该方法可以在数秒内转服患者的心律，起搏心脏。

饮食护理

急性左心衰患者在治疗前均应摄入低热量食物，病情好转后可适当补充高热量、高营养的膳食。日常生活中要以低盐、易消化的清淡饮食为主，选择富含维生素、钾、镁的食物，并尽量少食用容易产生气体的食物，这样会加重呼吸困难，同时还需避免食用刺激性食物，坚持少食多餐的原则，并结合血钾水平，确定食物中钾含量，在补充患者所需能量的同时，减少饮食对心衰的影响。

心理护理

该疾病具有起病急的特点，患者会伴有紧张、恐惧等心理，这种心理的变化，会让患者体内茶酚胺类物质分泌上升，进而加重血压上升、心率加快、机体缺氧等状况，引发更严重的心衰症状。因此，在治疗过程中，需采取相关心理护理，护士需和患者进行有效的沟通，了解患者存在的顾虑，为患者解答的同时，消除患者负面心理，树立战胜疾病的信心，并让患者在后续治疗中与医生进行及时沟通，将自身症状详细告知医生，便于医生调整药物剂量。护士还需在日常生活监督患者养成良好的习惯，防止急性左心衰再次发作，提高治疗效果。

急性左心衰的护理方式

▲ 河南省新乡市中心医院 郝宗娇

急性左心衰是指某种原因在短期内导致心肌收缩力降低或心脏负荷增加，造成心排血量快速降低，肺循环压力快速上升而引发的临床综合征。该疾病属于临幊上较常见的一种危急重症，其发病原因较复杂，多与心肌梗死、冠心病、心肌缺血、病毒性心肌炎、原发性扩张型心肌病等疾病有关。急性左心衰患者会出现呼吸困难、呼吸频率加快、强迫坐直、烦躁、大汗、粉红色泡沫痰等症状，如不及时治疗，会引发呼吸道病变，进而影响气体交换，严重者还会形成血栓及栓塞，危害患者生命安全。

面对急性左心衰患者时，除了需进行相关急救治疗之外，还应进行必要的护理干预，只有将护理与治疗相结合，才能控制患者多种临床症状。

药物护理

治疗该疾病的关键药物包含：吗啡、血管扩张剂、利尿剂、氨茶碱及正性肌力药等。

吗啡 通过静脉滴注用药可以降低心脏负荷、减少回心血量、松弛支气

管平滑肌、改善通气功能。但用药期间，需密切观察患者反应，观察有无低血压、呼吸抑制等状况，神志不清者、低血压休克、慢性肺部疾病、颅内出血者、严重休克者禁用。

利尿剂 主要通过静脉给药，其具有扩张静脉、减少循环血容量、快速利尿等优势。若患者伴有急性心梗，则需在使用过程中谨慎使用，防止诱发低血压，并观察患者用药反应。

血管扩张剂 主要通过静脉滴注用药，可以减轻心脏负荷，降低心肌耗氧量，其中硝酸甘油主要以扩张静脉为主，逐渐增加剂量后可扩张动脉。硝普钠对动、静脉均有改善的作用，临幊上需结合患者状况控制药量，防止出现低血压，且需现配现用，禁止阳光照射下滴注，滴注时控制速度。

氨茶碱 主要通过稀释后缓慢注射，需观察患者有无心血管症状、尿量增多等状况。

正性肌力药 通过与毛花苷稀释后缓慢静脉注射，可以快速改善患者心肌收缩力和心排血量，进而减轻血管外周阻力，扩张脑血管。在2 h后结合患者实际状况，再次予以0.2~0.4 mg，并观察患者是否出现中毒现象。

当患者出现症状后，需及时就医接受专业治疗与诊断，诊断后也需进行必要护理，只有护理与治疗有效结合才可以达到良好的治疗效果。

